

## Замѣтка о фамиліяхъ крестьянъ.

Какъ извѣстно, большинство крестьянъ не имѣютъ фамилій, и въ неповѣднѣхъ росписяхъ, метрическихъ книгахъ и друг. церковныхъ документахъ пишутся *по имени и отчеству*; другіе же изъ нихъ издавна имѣютъ за собою *прозвища*, но также пишутся безъ нихъ; третьи значатся *съ фамиліями* въ паспортахъ, билетахъ и другихъ письменныхъ документахъ по волостнымъ правленіямъ, казеннымъ палатамъ, особымъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствіямъ, но въ церковныхъ документахъ опять-же пишутся безъ фамилій. Отъ этого происходитъ множество разнаго рода недоумѣній и даже слѣдственныхъ дѣлъ.

Какъ же смотрѣть на прозвища и фамиліи крестьянъ? И должны ли церковные причты писать эти прозвища и фамиліи въ церковныхъ документахъ? Въ послѣднее время многіе изъ крестьянъ обращаются къ Консисторію съ прошеніями о признаніи за ними фамилій, которыя бывають нужны имъ для полученія почетнаго гражданства, наслѣдства, для тождества ихъ личности по церковнымъ и гражданскимъ документамъ, и вообще для разнаго рода потребностей. Консисторія принимаетъ прошенія крестьянъ о признаніи за ними фамилій къ своему разсмотрѣнію, поручаетъ духовнымъ слѣдователямъ производство слѣдствій по симъ дѣламъ, и такимъ образомъ заводится излишнее и часто продолжительное дѣлопроизводство. Между тѣмъ, если бы для причтовъ церквей на этотъ предметъ существовали извѣстныя правила, множество ненужной переписки и дѣлъ прекратились бы сами собою.

Въ самомъ дѣлѣ, какъ писать въ церковныхъ документахъ такія дикія прозвища, какъ напримѣръ: Чубара, Буерага, Смола, Ободень и прочія тому подобныя? А между крестьянами въ обыденной рѣчи эти прозвища самыя ходячія, и даже болѣе того: они составляютъ неотъемлемую принадлежность тѣхъ крестьянъ. Но удобно ли писать въ церковныхъ документахъ и такія фамиліи крестьянъ, которыя передѣлываются изъ указанныхъ и подобныхъ имъ прозвищъ въ подходящія окончанія, какъ напр.: изъ Чубары—Чубаревъ, изъ Буераги—Завьяловъ, изъ Ободня—Ободневъ, изъ Карась—Карасевъ и проч.? Въ послѣднемъ случаѣ прозвище передѣлывается въ подходящую фамилію *произвольно* и кромѣ того—оно *не тождественно* съ передѣланною фамиліею.

Такой же произволь замѣтенъ и въ тѣхъ фамиліяхъ, которыя производятся отъ именъ, какъ напр.: Степановъ, Семеновъ, Матвѣевъ, Обросимовъ, Нефедовъ, Кузьминъ, Селиверстовъ, Дементіевъ, Савельевъ

и проч. Здѣсь присоединяется еще искаженіе православнаго имени иногда до неузнаваемости его: если вы легко поймете, что Степановъ, Семеновъ, Кузьминъ произошли отъ именъ: Стефана, Симеона и Космы, то не вдругъ сообразите, что Обросимовъ, Нефедовъ, Селиверстовъ, Савельевъ происходитъ отъ именъ: Евфросина, Меодія, Сильвестра, Саввы. Хотя пѣкоторые изъ послѣднихъ фамилій носятъ иногда и высокопоставленныя лица, но присвоеніе крестьянами себѣ подобныхъ фамилій всетаки произвольно и неосновательно. Пояснимъ это примѣромъ: крестьянинъ Иванъ Николаевъ, имѣвшій отца Николая Никифорова, безъ всякой фамиліи, вѣстиваетъ на фамилію «Никифоровъ», которую хочетъ присвоить и своимъ дѣтямъ. Представляется самъ собою вопросъ: почему-же дѣти Ивана Николаева не могутъ носить фамилію «Николаева», по ихъ дѣду, а непременно должны быть «Никифоровы», тогда какъ и самъ Иванъ Николаевъ заимствовалъ свою фамилію «Никифоровъ» отъ своего дѣда Никифора.

Вообще, вопросъ о прозвищахъ и фамиліяхъ крестьянъ -- неустановившейся и трудно рѣшаемый вопросъ, но отъ этого не легче приходскому духовенству, и въ особенности съ пришлымъ, временно проживающимъ населеніемъ.

Желая придти на помощь въ этомъ дѣлѣ къ своимъ собратіямъ, авторъ замѣтки сообщаетъ слѣдующее свое мнѣніе: приходскому духовенству слѣдуетъ вѣстать во всѣхъ церковныхъ документахъ (исповѣдныхъ росписяхъ, обыскныхъ и метрич. книгахъ, метр. выписяхъ, предбрачныхъ свѣдѣніяхъ, важнаго рода удостовѣреніяхъ) прихожанъ и проживающихъ въ приходѣхъ церковей съ фамиліями, какія-бы онѣ ни были, если эти лица значатся съ таковыми фамиліями въ билетахъ, свидѣтельствахъ, паспортахъ, паспортныхъ книжкахъ, посемейныхъ спискахъ, ревизскихъ спискахъ, увольнительныхъ военныхъ билетахъ и другихъ соответствующихъ бумагахъ и видахъ.

*Св. К. К.*